

Lesson # 85

Surah Al-An'am (128-140)

Root Words

یہ عشر ← ع - ش - ر ← دس] عشرہ ← خاندان کے کل افراد کو
[کئی ہیں جو اب کی طرف سے ہو

* عشرہ جماعت کے کل افراد جن کا مقصد ایک ہوا ہے جن میں آہیں
میں موافقت باقی جاتی ہے۔ عشر ← زمین پر زکوٰۃ

استمخ ← ا - ت - ع ← فائدہ اٹھانا

غرم ← غ - ر - ر ← فرور - دھوکہ ← خود کو

مولا ← م - ل - ل ← بلاک ہونا

القری ← ق - ر - ی ← بستی

آخرین ← دوسرا (آخر ← آخری)

مہجنین ← ع - ج - ز ← کسی کو عاجز کر دینا (مہجنہ)

ذرا ← بیدار کرنا

ظہر ← سورج بیٹھ پھیر لینا ہے

ولفیم ← و - ل - ف ← ادھر ادھر کی باتیں کرنا - اُس کا وصف

Tafseer

128

128 - 132 میں اللہ رب العزت یہ پیغام دے رہے ہے کہ ابلیس کی

ذرت بڑی جلاک ہے اور ذرت آدم بڑی سادہ ہے۔

یہاں پر قیامت کے دن کا ذکر کیا جا رہا ہے جب اللہ سب کو جمع

کریں گا۔ جنوں، انسانوں سب کو۔ اے جماعت جن! تم نے انسانوں

کو خوب دھوکہ دیا ان کو خوب استعمال کیا۔

* (سورۃ بنی اسرائیل : ۱۶)

"بھلا یہ ہے وہ جس کو تم نے جو لہر فضیلت دی اُس کو (اللہ) نے مجھو
قیامت تک کیلئے مہلت دی تو میں اس کی ساری ذریت کو جیت
کر جاؤ گا۔ صرف ٹھوڑے ہی مجھ سے بچ کر رہے گے۔"

* (سورۃ الاعراف : آیت ۱۷)

"کہ میں تیری سیرا ہی راہ پر ان کی گھات میں بیٹھو گا۔ پھر
میں ان کے آگے سے سمجھوں گا، ان کی دائیں سے یا بائیں سے،
ان کی راہ پر آؤ گا اور تو ان میں سے اللہ کو شکر گزار نہیں
پائے گا۔"

ابلیس نے جو challenge کیا تھا اب اللہ ان کو قیامت کے دن کیسے کا
کہ تم نے خوب اپنا challenge پورا کیا، خوب بنی آدم کو تم نے
گمراہ کیا، خوب ان لوے وقوف بنایا۔ اور جو سیدھا ان کے پیروں کا
تھے انسانوں میں سے وہ کے اے ہمارے رب ایم نے خوب
ایک دوسرے کا فائدہ اٹھایا، خوب ایک دوسرے کو دکھو کہ دیا۔
الے رب العزت! جو تو نے ہمارے لیے وقت مقرر کیا تھا وہ آ
پہنچا ہے۔ عرب جاہلیت میں جنوں کو نیت اجمیت دی جاتی تھی۔
ان کی مذہبی، سماجی زندگی میں جنوں کو نیت اجمیت داخل تھی
سورۃ الجن میں بھی اس کی تفسیل ملتی ہے۔ یہ لوگ جنوں سے

بناہ ما تکلے تھو۔ ان کا belief تھا جنوں پر۔ سورۃ الرحمن

میں بھی جنوں انس کا ذکر ہے۔ سورۃ الاحقاف میں بھی پوچھا گیا ہے

جنوں سے کیا تم دین اسلام قبول کرتے ہو؟

اب وہ اللہ سے کہہ رہے ہیں کہ وہ مقررہ مدت آئے لہذا یہ

جو تم نے ہم کو دی تھی۔ اللہ فرمائے گا کہ اب تمہارا ٹھکانہ

آگ ہے جس میں ہمیشہ رہو گے۔ پھر یہ کہ اللہ تمہیں

لکنا جا ہے۔ مطلب اللہ کی طرفی کے بغیر کچھ نہیں ہو سکتا
وہ علم و آگہی کی بنیاد پر سزا دے گا۔ قیامت کا آنا
بھی اللہ کی حکمت کا تقاضا ہے۔ وہ حکمت والا خیر دار ہے۔

(129)

اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ ان کے ان مخلوق کی وجہ سے ہم آخرت
میں بھی ان کو ایک دوسرے کے ساتھ بنادیں گے۔
* نولی ← ولی ¹ ملا دینا۔ فریب کر دینا
[² مسلط کر دینا]

شیطان انسان پر مسلط ہو گیا۔ اس کے دل کے وسوسے میں
ڈال دیتے۔ یہ لوگ دوست بن گئے پھر اسی میں آئیں میں۔

A man is known by the company he keeps.
جس طرح یہ لوگ دنیا میں ساتھ تھے اسی طرح آخرت میں بھی
ساتھ ہونگے۔ ایک ظالم دوسرے ظالم کا ساتھ دیتا ہے اسی طرح
سزا بھی دونوں کو ملے گی۔

* حدیث: رسولؐ نے فرمایا

"جسے تم ہونگے ویسے ہی حکام تمہارے ہونگے۔ تم ظالم و بدکار
ہونگے تمہارے حاکم بھی ظالم و بدکار ہونگے اور اگر تم نیک ہونگے
تو تمہارے حاکم بھی نیک ہونگے۔"

← آیت سے پتا چلتا ہے کہ

"جو شخص کسی ظالم کی ظلم میں مرد کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسی ظالم کو
اس کے سائے کے لیے اس پر مسلط کر دیتا ہے اور اسی کے ساتھ ہے
اس کو سزا دلواتے ہے"

* حضرت عبداللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں:

"جب اللہ تعالیٰ کسی قوم کا بھلا جائزہ لے لو ان پر لبتیراں

لوگ مسلط کر دیتے ہیں اور جب کسی قوم کا برا جائے تو
 ان پر بدترین لوگ مسلط کر دیتے ہیں!
 دنیا میں ان کا ساتھ لیا تھا تو آخرت میں بھی ظالموں
 کو ایک دوسرے کا ساتھی بنا دیں گے اسی کام کی وجہ سے جو
 وہ دنیا میں کرتے رہے ہیں۔

(130)

یہاں پر اللہ تعالیٰ سوال کر رہے ہیں کہ بناؤ اے جنوں
 اور انسانوں کی جماعت کیا میں نے تمہارے پاس تمہی میں سے
 رسول نہیں بھیجا تھا۔ انسانوں کے اندر انسانوں میں سے، جنوں
 کے اندر جنوں میں سے رسول بھیجا۔ رسول تمہارے آخری پیغمبر
 ہے جو جن و انس دونوں کی طرف بھیجا گیا۔ **دالین** جو لوگ اس بات
 پر یقین نہیں کرتے کہ جنوں میں بھی رسول بھیجا گیا تو بھر
 یہ آیت **رسل منک** ان کیلئے دلیل ہے۔

فرمایا جا رہا ہے کیا میں نے رسول نہیں بھیجا جو تمہیں میری
 آیات پڑھ کر سناتے تھے اور ڈراتے تھے تمہیں آج کے دن کی
 ملاقات سے۔ کہ قیامت آئے گی اور تم دنیا میں ہمیشہ نہیں رہو
 گے۔ اب جو جنوں اور انسانوں کے گروہوں کے وہ لوگ جنہوں نے
 غلط کام کیے ہوں گے وہ گواہی دے گے اپنے نفسوں کے خلاف
 کہ ہم اقرار کرتے ہیں رسول بہ رسول ہماری طرف آئے لیکن
 ہم نے نہیں مانا۔ اللہ تعالیٰ یہ سوال اس لیے کر رہے ہیں کہ
 بناؤ تمہاری طرف کیا کوئی رسول بھیجا تھا۔ تمہیں
 بتایا نہیں جلا تھا کہ حق کیا تھا یا ظلم کیا تھا۔ عذر پیش
 کرے۔ وہ گواہی دے کہ ہم نے سنا ہے کچھ لیکن ہم نے اسے کان
 بند کر لیا۔ اپنے دل محل لیلہ بند کر لیا۔ ہم آخرت کو بھول

گئے تھے۔ ہمیں دنیا کی زندگی نے دھوکے میں ڈال رکھا تھا۔ جب شرح
 صدر نہیں ملتا تو وہ گمراہ ہو جاتے ہیں۔ وہ خود اپنے خلاف گواہی
 دے گئے کہ وہ کافر تھے انہوں نے رسولوں کی بات کا انکار کیا۔
 وہ آخرت کا انکار کرتے تھے۔

(131)

اللہ تعالیٰ کہتے ہیں یہ ہے وجہ کہ وہ کہیں اپنے خلاف گواہی
 دے گئے۔ کل کو وہ یہ نہ کہتے کہ ہمیں تو بتانا ہی نہیں تھا، نہ کوئی
 رسول بھیجے، نہ کوئی راستہ بتایا۔ اس لیے اللہ پہلے محبت
 تمام کرتا ہے پھر سزا دیتا ہے تاکہ وہاں کے رہنے والے اس
 ظلم (سزا) سے بے خبر نہ ہو۔ تمہارا پروردگار نہیں بلا کر
 والا بستی کو کہ وہاں کے رہنے والے اس سے بے خبر ہو۔
 اپنے اپنی سرے عملوں کی وجہ سے وہ لوگ خود کے خلاف گواہی
 دے گئے۔

(132)

ہر شخص کا درجہ اس کے عمل کے مطابق ہے۔ اور تمہارا
 پروردگار تمہارے عملوں سے بے خبر نہیں ہے۔ دوزخ اور
 جنت کے درجات لوگ اپنے عملوں کے مطابق ملے کرے گئے۔

* سورۃ الملک: آیت 9-11

"الاما للقی فوج سالوم خرتوا۔۔۔"

جسے عمل ہو نیکو ویسے ہی درجات ملے گئے۔

(133)

اور تمہارا رب اپنی رحمت سے بے نیاز ہے۔ اگر تم گنہگار
 ہوتے ہو تو اس کو کوئی نقصان نہیں ہے۔ اگر تم نیکی اختیار کرتے
 ہو تو اللہ کا اس میں کوئی فائدہ نہیں ہے۔ اللہ کو کوئی

غفرن یا صفا نہیں ہے کہ تم اچھے بن جاؤ تمہارا اپنا ہی فائدہ ہے۔ اُس نے جو تمہیں ہدایت دی ہے، تمہیں بتایا ہے کہ سپرد راستے پیر جلو یہ تو اس کی رحمت ہے تاکہ تم عذاب سے بچو۔ دوسرا رحمت کا مطلب یہ ہے کہ وہ تمہارے گناہوں پر تمہیں فوراً سزا نہیں دیتا۔ تمہیں معاف کرتا جاتا ہے۔ ورنہ تمہارے گناہ اتنے ہیں کہ وہ خود آگ میں سترادے کر مار دیتا۔ اُس کو کوئی ضرر نہیں آتا تمہیں سزا کر۔ لوگوں پہ اللہ کی رحمت ہے کہ وہ تمہیں اتنے گناہوں کے بعد بھی سزا نہیں دیتا اگر وہ چاہے رکے تو تمہیں پٹا کر کوئی اور لے کرے اور اس کو جالشیق بنا دے بالکل اسی طرح جس طرح تمہیں کچھ اور لوگوں کی نسل سے اٹھایا ہے۔ یہاں پیر **قریش مکہ** کو براہ راست دھمکی دے رہا ہے۔ اگلا رحمت کا انجام کیا ہوتا ہے۔ جس طرح پہلی قوس کو پٹا کر تمہیں لایا ہے اسی طرح تمہیں پٹا کر کسی اور قوم کو بھی اس جگہ اسلٹا ہے۔ یہ اللہ کا احسان ہے ہم پر۔ ہمیں مغرور نہیں ہونا چاہیے کہ ہم آل محمد سے ہے اور محل نہ کریں۔

(134)

جو تم سے وعدے کے دار ہے، میں وہ آنے والے ہیں مراد **قیامت** کہ وہ آنے والی ہے۔ اور تم اللہ رب العزت کو عاجز نہیں کر سکتے۔ کہ اللہ تمہیں بلکہ نہ سلا، سزا نہ دے سلا۔ **قیامت** ۱۲ دن ۱۲ بارہ اٹھا کر زندہ نہ کر سکتے۔ تم اللہ کو عاجز نہیں کر سکتے۔

(135)

اے کہہ دیجئے کہ میری قوم تم اپنی جگہ عمل کرو یعنی تم نے جو کرتا ہے کرو میں بھی اپنی جگہ عمل کر رہا ہوں۔

اَلرَّاحِمْ بَدَلًا لِّمَن لَّمْ يَرِثْهُ، اِذْ جَاءَ مَسَلِحَانِ لَيْسَ بَيْنَهُمَا سَبِيحٌ
 (آیت) اِس کی کوئی لہرواہ لیس کل کو جب قیامت ہوگی
 کوسارے معاملات وہاں پیش ہونگے اور اللہ پھر فیصلہ
 کریں گا۔ پھر عنقریب تمہیں بتا چل جائے گا کہ انجام کس کے
 ساتھ ہے۔ **عاقبت** کس کی ہے (نیک انجام کس کا ہے اور انجام
 کس کا ہے۔) عاقبت کا گھر کس کو ملے والا ہے
*** ارشاد باری تعالیٰ ہے:**

"فَالسَّامِعِينَ لِلْعَاقِبَةِ لِامْتَقِنِينَ"
 "سبر کیے متقین کیلئے ہی عاقبت ہے"

*** سورہ طہ**

"وَالْعَاقِبَةُ لِلتَّقْوَى"

"متقین کیلئے کامیابی کا انجام ہے۔"

الدار سے مراد آخرت کا گھر ہے کہ کس کو جہنم ملے گی اور کس کو
 جنت۔ اور بے شک آخرت میں ظالم کامیاب نہیں ہونگے
 ظالم فلاح نہیں پائے گے۔

(136)

آیت 136 - 140 میں مشرکین کی برعین بیان کی گئی ہیں۔
 بنالیا لوگوں نے اللہ کی بی بی بید کی ہوئی چیزوں سے حمد۔
 (چیزیں گھنٹیاں - مولینے) اپنے زعم اٹھان کی وجہ سے
 کہتے ہیں یہ حمد تو اللہ تعالیٰ کیلئے ہے اور یہ ہمارے
 شریکوں کیلئے۔ انہوں نے اللہ کی بنائی ہوئی چیزوں میں
 اپنے شریکوں کیلئے حمد بنا لیا وہ مانے "ھو خالق اللہ"
(اللہ ما ذرا) اللہ کی وجہ سے چیزیں مل رہی ہیں۔
 وہ سمجھتے ہو ہمارے دیوی، دیوتوں کی وجہ سے اللہ نام لیر

میراث ہے۔ یہ لوگ دو حصے بناتے تھے اپنی کھیتوں اور مولتیوں کا۔ ایک اپنے مہبودوں کا اور ایک اللہ کا۔ مطلب دینا اللہ تھا اور وہ اپنے مہبودوں کو دیتے تھے۔ یہ لوگ اللہ سے مذاق کرتے تھے اگر اللہ کا حصہ نیچے گر گیا تھوڑا سا تو اسے بھی اٹھا کر اپنے مہبودوں کو ڈال دیتے تھے اور اگر کوئی غلط آجاتا تھا تو بھی صرف اپنے مہبودوں کو دیتے تھے کہ اللہ کے پاس تو کوئی کمی نہیں ہے۔ اور یہ حکم ہو کر کیسا لڑا فیصلہ لڑے ہیں۔

(137)

دوسری ان کی بےعت اگنہ یہ تھا کہ وہ اپنی اولاد کا قتل کرتے تھے۔ شرک کرنے والوں کیلئے خوبصورت بنا دیا گیا ان کی اولاد کا قتل۔

بزرگین بکثرت من المشرکین:

مفسرین لیتے ہیں کہ یہ دوسرے معنی میں استعمال ہے۔ یہاں عہد کی زکاہ میں جائز اور لیسزیرین کام بنا دیا۔ مطلب جو جن و انس کے دست تھے ان لوگوں نے قتل اولاد کو خوبصورت بنا دیا۔ اس زمانے میں اولاد کو اس لیے قتل کیا جاتا تھا:

- ① بیٹیاں ہوں یہ لیسزیرین نہیں کرتے تھے۔ بعد میں اصحاب ہو تو ان کا شغل بنیا ہو گا۔ اس لیے قتل کر دیتے تھے بیٹیوں کو۔
- ② وہ اللہ پر توکل نہیں کرتے تھے وہ اپنی اولاد کو مار دیتے تھے خواہ بیٹا ہو یا بیٹی خرچ کی وجہ سے۔ خرچ برداشت نہیں کر سکتے تھے۔

③ بچوں کے نام پر منت مانگ لیتے تھے۔ کہ فلاں نمبر والا بیٹا
بُت کے نام پر دوں گا۔

آپ کے دادا عبدالمطلب نے بھی یہ منت مانگی تھی کہ
اگر میرے 2 بیٹے ہوئے تو 2 نمبر والے بیٹے کو بیت کے نام
پر دوں گا۔ جب قریش ڈالا تو لبرقری میں عبد اللہ
(جو آپ کے والد تھے) کا نام نکلا۔ پھر لبرقری کے ساتھ ادنت
پر جانے دیے۔ پھر 100 اونٹ کی دیت دی عبدالمطلب
نے اور پھر اپنے بیٹے کو زندہ نہ کیا۔

آج امت مسلمہ بھی یہی کرتی ہے۔ اپنی اولاد کا قتل۔
یہ جو شریک تھے جن و انس کے انہوں نے منہ پر لہرایا قتل
اولاد تاکہ:

* ان کو بلاکت میں مبتلا کر دیں۔ اپنی اولاد کو قتل کرنے سے
الذمان سبقت ہو جاتا ہے۔ یہ اخلاقی بلاکت ہے۔

* قومی بلاکت۔ اولاد قتل ہو جائے گی تو آبادی گھٹ جائے گی۔

جنگ عظیم اول و دوم میں انگریزوں کو اس بات کا اندازہ
ہوا کہ اولاد کو قتل کرنے کی وجہ سے ان کی قوم ہی کم ہو گئی تھی۔

* انجامی بلاکت۔ جس نے اپنی اولاد سے دشمنی کی وہ اللہ
کے شدید عذاب کا مستحق ہو گیا۔

اور ان کے دین کو گڈمزگڈ کر دیا۔ الر ایمن نے جو دین
پیش کیا تھا وہ یہ نہیں تھا کہ تو نے انہوں نے خود سے ہی

اس میں بہت سی changes کریں۔ اللہ تعالیٰ فرمایا
ہے کہ ان کے دین اور دنیا دونوں کی بربادی ہو گئی

اور میراث میں جو دین ملا تھا وہ ان کے شریکوں
نے جھپٹ کر دیا اور دنیا اور آخرت بھی گئی۔

* معیشت ← choice آپ کو دے دی جائے - سارا فرما نبی و اولاد ہو جائے -
* رفا ← اللہ چاہتا ہے کہ سارا مسلمان ہو جائے - سارا فرما نبی و اولاد ہو جائے -

(قتل اولاد، دین میں تبدیلی)

اور اگر اللہ چاہتا ہو یہ ایسا نہ کر سکتا پس ان کو چلو ڈھکیے
جو یہ کر رہے ہیں۔ یہ اللہ کی معیشت نہیں ہے۔ زبردستی نہیں
ہے۔ اللہ کی معیشت اور رفا میں فرق ہے۔ اللہ نے انسان
کو خود مختار بنایا ہے اس کو عقل بھی دی اب وہ جو صرف
کر رہا ہے۔ اللہ زبردستی نہیں کرتا۔ پس آپ بھی چھوڑ دے
ان لوگوں کو جو یہ غلط کام کر رہے ہیں۔

(138) حجر، بٹھر، عقل مند لیلے۔ حجر بٹھر کاوت کا ذریعہ بننا ہے۔

اور یہ لوگ (لوگ) لیتے ہیں کہ یہ جانور، گھیت گھنٹ ہے۔ ان
کا استعمال ہر ایک لیلے حائر نہیں ہے۔ یہ جانور، گھیت
محفوظ ہے۔ جن کو ہم چاہے صرف وہی کھا سکتے ہیں باقی
لوگ نہیں کھا سکتے۔ ان لوگوں نے اپنی حالت شریعت
بنالی تھی۔ یہاں ہر جانور شریعت کے 3 طریقے

ہیں:
① گھیتوں اور جانوروں کو صرف وہی کھا سکتے ہیں جن کو وہ
کھلانا چاہے۔ عام لوگوں کو گھنٹ ہے۔ اور وہ لوگ یہ
اجازت نہیں لیتے، لکھتے تھے یا بتوں کے خادم یا ان کے
حجور۔

② ایسے جانور جن کی بیٹھیں حرام کر دی گئی۔ مراد ان پر سواری
نہیں کی جاسکتی، سامان نہیں لاد جاسکتا۔ مختلف قسم کے جانوروں
کو اپنے بتوں کے نام پر آزاد چھوڑ دے تھے اور پھر ان پر
سواری نہیں کی جاسکتی تھی۔

③ اور کچھ ایسے جانور ہیں جن پر اللہ کا نام نہیں لیا جاتا۔
وہ جانوروں کو ذبح کرنے سے پہلے اللہ کا نام نہیں لیتے لہذا
اپنے بتوں کا نام لیتے تھے۔ کچھ کی یہ مراد یہ ہے کہ جب یہ

حج پر جانے کو جانور کی بیٹھو پیر سوار ہوتے ہوتے اللہ کا
نام نہیں لیتے تھے۔ انہوں نے ممنوعہ کھا کھا تھا کہ اس پیر اللہ
کا نام نہیں لیتا بلکہ بت کا نام لیتا ہے۔

عنقریب اللہ ان کو اس کا بدلہ دے گا جو یہ کرتے ہیں۔
(دنیا میں بھی ہو سکتا ہے اور آخرت میں بھی)

(139)

اور ان کا ایک اور عقیدہ بھی تھا کہ جو ان کے جانوروں کے
پیٹ میں بچر ہو گا اس کو گوشت صرف مرد کھانے کے عورتیں
نہیں۔ لیکن اگر وہ مرد ہو تو پھر وہ سب کھا سکتے
ہیں (مرد اور عورت دونوں)

ان لوگوں نے خود سے ہی ایسی باتیں بنالی تھی۔ اور یہ بت کے دور
میں بھی تھا اور آج کے دور میں بھی ہے۔ اور جو یہ کرتے ہیں
جو وصف بیان کیا ہے انہوں نے جو قانون سازی انہوں نے
اختیار کر لی ہے اللہ اس کا ان کو جلد ہی بدلہ دے گا۔
کیونکہ وہ اپنے فیصلوں میں حکیم ہے خیر دار ہے۔
اللہ کو اپنے علم و حکمت کی بنا پر خیر اور سزا کا اختیار ہے۔ اس
کو کوئی روک نہیں سکتا۔

(140)

وہ لوگ جنہوں نے اپنی اولاد کو قتل کر دیا وہ حسارے میں ہیں
کیوں اولاد کو قتل کرتے ہیں؟ **وجوہات**

① بے وقوفی کی وجہ سے۔ نادانی کی وجہ سے

② لغیر علم کے (حسارے میں پڑ گئے اپنی اولاد کو قتل کرنے)

اور یہ بے وقوفی ہے دنیا سے ڈرتے ہیں اللہ سے نہیں
اور انہوں نے حرام قرار دیا جو رزق اللہ نے دیا انہوں کو

"جب لوگوں کا دل مسیہ کے ساتھ لگا ہوتا ہے اُن کو قیامت کے دن ویش
کے ساپے کے نیچے جگہ ملے گی۔"

زمین کا best ٹکڑا مسیہ

کہ انہوں نے افتراء کیا اللہ پر۔ جھوٹ یا نہ ہا اللہ پر۔
اور وہ گمراہ ہو گئے اور وہ یہ ایت پانے والے نہیں تھے (میرنگادی
مشرکین کو کہا جا رہا ہے یہ سب پیرا لواللہ نے کیا ہے اور
تم اُن کو اللہ کی طرف استعمال کر رہے ہو۔ تمہیں اللہ
کا ڈر نہیں ہے کیا؟ یہ آیات ہمیں بتھک کر دے رہی
ہے اور جو مشرکانہ افعال ہم لوگ کرتے ہیں اُن کو خدا
حافل کہا جائے۔